

قرآن مجید اور ذوقِ جمالیات کی آبیاری

پروفیسر سید محمد سلیم صاحب

اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کیا اور پھر اس کو زمین میں اپنا خلیفہ مقرر کیا تاکہ اُس کے عین کا ذکر و گوئی کی آزمائش ہو۔ انسان کی ہدایت کے لیے اللہ تعالیٰ نے ہدایت نامہ قرآن مجید نازل فرمایا۔ جو انسان کو اُس کی حقیقت سے اس کے آغاز سے اور اُس کے انجام سے باخبر کرتا ہے۔ اس کی گونا گوں صلاحیتوں اور استعدادوں کے لیے صحیح راہِ عمل متعین کرتا ہے۔ کامیابی اور ناکامی کے راستوں کی نشان دہی کرتا ہے۔

جس طرح ایک موجد اپنی ایجاد کردہ مشین کے ساتھ ایک ہدایت نامہ اور ایک گائیڈ بک بھی دیتا ہے تاکہ اُس کی ہدایت کے مطابق مشین کو استعمال کیا جائے۔ اور مطلوبہ فوائد حاصل کیے جائیں۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے بھی انسان کے لیے یہ گائیڈ بک اُتاری ہے۔ اس کی روشنی میں اور اس کی ہدایت کے مطابق اگر انسان زندگی گزارے گا تو کامیاب اور بامراد ہوگا۔ اور اگر اُس کا ٹیڈ بک کو نظر انداز کر کے اس کی ہدایات کو پس پشت ڈال کر اپنے من مانے طریقے سے زندگی گزارے گا تو ناکام اور نامراد ہوگا۔

اس کتاب میں بہت کچھ ہے بلکہ سب کچھ ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ انسان صبر و تحمل کے ساتھ اس کتاب کا مطالعہ کرے۔ راہ چلنے آدمی کو ساحل پر موتی پڑے ہوئے نہیں ملتے، بلکہ موتیوں کے نیچے سمندر کی تہ میں غوا اسی کرنا پڑتی ہے۔ تہ میں غوا اسی کرنا ہر کس و ناکس کے بس کی بات نہیں ہے۔

عقائد اور کلام کے نقطہ نظر سے علماء نے اس کتاب پر غور کیا تو ان کی جھولی بھر گئی۔ کتنی ہی کتاب العقائد اور کتاب الکلام تیار ہو گئیں۔ احکام کے نقطہ نظر سے فقہانے اس پر غور کیا تو کتنی ہی کتاب الاحکام تیار ہو گئیں۔ صوفیاء نے ریاضیات اور مکاشفات کے نقطہ نظر سے غور کیا تو ہر آیت میں انہیں اپنی دنیا بوسی نظر آئی۔ صوفیاء نے تفسیر وجود میں آگئیں۔ غرض کہ دلالت النص اشارۃ النص اور فحوائے کلام میں ایک تنہا ہی ذخیرہ علم مخفی ہے۔ دوسرے لوگ بھی غور و فکر کریں اور تلاش کریں تو انشاء اللہ وہ بھی خالی ہاتھ نہیں جائیں گے۔ ان کی جھولی بھی بھر جائے گی۔

”اس کے عجائبات کبھی ختم نہیں ہوں گے“ (حضرت علی رض)

ذیل میں جمالیات کے نقطہ نظر سے ہم اس کتاب پر غور کرتے ہیں:

قرآن مجید انسان کو مناظرِ قدرت اور مظاہرِ فطرت کا شاہدہ کراتا ہے۔ ان پر غور و فکر کرنے کی دعوت دیتا ہے تاکہ اس پر یہ بات واضح ہو جائے کہ قدرت کا فیضان عام ہے۔ افادیت کا وسیع دسترخوان ہر چہار طرف بچھا ہوا ہے، جس سے ساری مخلوق مستفید ہو رہی ہے، جس سے سارے انسان مستفید ہو رہے ہیں۔ خالقِ اکبر چاہتا ہے کہ مشاہدہ فطرت سے انسان کے اندر افادیت کا شعور بیدار ہو۔ منعم کے احسانات کا ادراک حاصل ہو۔ اس کے بعد ہی وہ منعم حقیقی کا احسان مند اور شکر گزار بن سکتا ہے۔ اس کے بعد ہی وہ رب العالمین کی ربوبیت کا اقرار کر سکتا ہے۔

وَاللّٰهُ اَخْرَجَكُمْ مِّنْ بَطْوٰنٍ اَمْهَاتِكُمْ لِتَعْلَمُوْنَ شَيْئًا وَجَعَلَ لَكُمْ السَّمْعَ وَالْاَبْصَارَ وَالْاَفْئِدَةَ - لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُوْنَ - الْمِیْرُوْا اِلَى الطَّیْرِ مَسْحَرَاتٍ فِیْ جَوِّ السَّمَاءِ مَا یَسْكُوْنُ اِلَّا اللّٰهُ اِنَّ فِیْ ذٰلِكَ لَاٰیٰتٍ لِّقَوْمٍ یُّوْمِنُوْنَ ۝ وَاللّٰهُ جَعَلَ لَكُمْ مِنْ بَیْتِكُمْ سَكَنًا وَجَعَلَ لَكُمْ مِنْ جَلُوْدِ الْاَنْعَامِ بَیْتًا تَسْتَخْفُوْنَهَا یَوْمَ نَطَعْتُمْ یَوْمَ اَقَامْتُمْ لَوْ مِنْ اَصْوَابِهَا وَاَوْبَارِهَا وَاشْجَارِهَا اِنَّا نَاوْمِتًا وَّمَتَاعًا اِلَى حَیْنٍ ۝ وَاللّٰهُ جَعَلَ لَكُمْ مِمَّا خَلَقَ ظِلَالًا وَجَعَلَ لَكُمْ مِنَ الْجِبَالِ اَكْنَانًا وَجَعَلَ لَكُمْ سَرَابِیْلًا تَقِیْكُمْ الْحَرَّ

وسرا ییل تفتیکم بأسکم۔ کذالک یتو نعتہ علیکم
لعلکم تلتلمون • (نحل - ۷۸ تا ۸۱)

” اللہ نے تم کو تمہاری ماؤں کے پیٹوں سے نکالا اس حالت میں کہ تم کچھ نہ جانتے تھے۔ اُس نے تمہیں کان دیئے، آنکھیں دیں اور سوچنے والے دل دیئے اس لیے کہ تم شکر گزار بنو۔ کیا ان لوگوں نے کبھی پرندوں کو نہیں دیکھا کہ فضائے آسمانی میں کس طرح مسخر ہیں۔ اللہ کے سوا کس نے ان کو متحکم رکھا ہے؟ اس میں بہت نشانیاں ہیں ان لوگوں کے لیے جو ایمان لاتے ہیں۔ اللہ نے تمہارے لیے تمہارے گھروں کو جائے سکون بنایا۔ اُس نے جانوروں کی کھالوں سے تمہارے لیے ایسے مکان پیدا کیے جنہیں تم سفر اور قیام دونوں حالتوں میں ہلکا پاتے ہو۔ اُس نے جانوروں کے صوف اُون اور بالوں سے تمہارے لیے پہنتے اور برتنے کی بہت سی چیزیں پیدا کر دیں جو زندگی کی مدتِ مفرد تک تمہارے کام آتی ہیں۔ اُس نے اپنی پیدا کی ہوئی بہت سی چیزوں سے تمہارے لیے سلتے کا انتظام کیا۔ پہاڑوں میں تمہارے لیے پناہ گاہیں بنائیں اور تمہیں ایسی پوشاکیں بخشیں جو تمہیں گرمی سے بچاتی ہیں۔ اور کچھ دوسری پوشاکیں جو آپس کی جنگ میں تمہاری حفاظت کرتی ہیں۔ اس طرح وہ تم پر اپنی نعمتوں کی تکمیل کرتا ہے شاید کہ تم فرما نہ رہو۔ اب اگر یہ لوگ منہ موڑتے ہیں تو اے نبیؐ، تم پر صاف صاف پیغامِ حق پہنچا دینے کے سوا اور کوئی ذمہ داری نہیں۔ یہ اللہ کے احسان کو پہچانتے ہیں، پھر اس کا انکار کرتے ہیں۔ ان میں بیشتر لوگ ایسے ہیں جو حق ماننے کے لیے تیار نہیں ہیں؟“

ایک دوسری جگہ انسانی مرغوبات کی طرف متوجہ کرتے ہوئے اللہ فرماتا ہے:

ذین للناس حب الشهوات من النساء والبنین و
القناطر المقنطرة من الذهب والفضة والخيل المسومة
والانعام والمحرت، ذالک متاع الحیوة الدنیاء واللہ عندہ
حسن المطاب - (ال عمران - ۱۴)

” لوگوں کے لیے مرغوباتِ نفس — عورتیں، اولاد، سونے چاندی کے ڈھیر

چیدہ گھوڑے، مولشی، ذرعی زمینیں — بڑی خوش آئین دنیا دی گئی ہیں۔ یہ سب دنیاوی زندگی کا متاع ہے۔ حقیقت میں جو بہترین ٹھکانہ ہے۔ وہ اللہ کے پاس ہے۔
 متاعِ دنیا کے ساتھ ساتھ اُس نے انسان کو حسنِ نظر اور ذوقِ جمالیات کی دولت بھی بخش دی۔ وہ انسان کے اندر جمالیاتی حس کو میدار کر نا چاہتا ہے۔ وہ انسان کے اندر حسن و جمال کی قدر شناسی پیدا کرنا چاہتا ہے۔ تب ہی تو انسان خالقِ حسن و جمال کی قدر کرے گا، تو قیر و تقدیس کرے گا۔ متاعِ دنیا کے ساتھ ساتھ اُس نے زیب و زینت کا دسترخوان بھی عام بچھا رکھا ہے۔ قدر شناس نگاہ ہو تو اُس کو ہر جگہ جمالی فطرت دعوتِ نظارہ سے رہی ہے۔ مقصود اس جنتِ نگاہ اور فردوسِ گوش سے وہی ایک ہے کہ خالق کی ربوبیت کا اقرار کرے اور انسان اُس کا شکر گزار بنے۔

”وما اوتیتم من شیء فمتاع الحیوة الدنیا وزینتھا۔“

وما عند اللہ خیر والبقیٰ - افلا تعقلون • (قصص - ۶۰)

”تم لوگوں کو جو کچھ بھی دیا گیا ہے وہ دنیا کی زندگی کا سامان ہے اور اس کی

زینت ہے۔ اور جو اللہ کے پاس ہے وہ اس سے بہتر ہے اور باقی تر ہے۔“

”جس قدرت نے ہمیں زندگی دی، اُس نے یہ بھی ضروری سمجھا کہ زندگی کی سب

سے بڑی نعمت — حسن و زیبائی کی کشش — سے بھی ان کو مال مال کر دیا جائے۔“

(ترجمان القرآن - مولانا ابوالکلام آزاد - جلد ۱ ص ۴۳)

حسن و زیبائی کا دسترخوان کائنات میں بڑا وسیع بچھا ہوا ہے۔ ایک مسلمان جب قرآن مجید کی تلاوت کرتا ہے تو جگہ بہ جگہ مختلف آیتیں اُس کی توجہ، حسن و جمالِ فطرت اور زیبائش و آرائش کائنات کی طرف منعطف کر دیتی ہیں۔ اس کو نظارہِ جمال کی قدر شناسی کی دعوت دیتی ہیں۔ ایمانی انداز میں اس کے اندر تحسینِ جمال اور توقیرِ حسن کا جذبہ پیدا کرتی ہیں۔ چشمِ بینا میں حسنِ نظر کی شان پیدا کر دیتی ہیں۔

آسمان —

کبھی وہ آیتیں انسان کو آسمان کی وسعت میں پھیلے ہوئے تاروں کی جگمگاہٹ اور رونق

کی طرف متوجہ کرتی ہیں۔ مثلاً:-

۱- انا زینا السماء الدنيا بزينة الكواكب (صافات- ۶)

”ہم نے آسمانِ دنیا کو تاروں کی زینت سے آراستہ کیا“

۲- لقد زينا السماء الدنيا بمصابيح (ملک- ۵)

”ہم نے دنیا کے آسمان کو چراغوں سے آراستہ کیا۔“

۳- ولقد جعلنا في السماء بروجا وزيناها للنظرين (حجر- ۱۶)

”اور ہم نے آسمان میں روشن ستارے بنائے اور ان کو دیکھنے والوں کے لیے

آراستہ کیا“

۴- فلم ينظروا الى السماء فوقهم كيف بنيناها وزيناها

وما لها من فروج ۵ والارض من مددناها والقينا فيها رواسي

وانبتنا فيها من كل زوج بهيج ۶ تبصرة وذكراي لکل عبد

منيب ۷ (ق- ۶۷)

”کیا کبھی انہوں نے اپنے اوپر آسمان کی طرف نہیں دیکھا؟ کس طرح ہم نے اُسے بنایا

اور آراستہ کیا۔ اور اس میں کہیں کوئی رختہ نہیں۔ اور زمین کو ہم نے بچایا اور اس

میں پہاڑ جمائے۔ اور اس کے اندر ہر طرح کی خوش منظر نباتات اگا دیں۔ یہ ساری چیزیں

آنکھوں کو کھولنے والی اور سبق دینے والی ہیں ہر اُس بندے کے لیے جو (سوت کی طرف)

رجوع کرنے والا ہو۔

رنگینی مخلوقات:-

کبھی قرآن مجید کی آیات کائنات میں پھیلی ہوئی رنگ والوان کی بوقلمونی اور نیرنگی کی طرف توجہ

مبذول کراتی ہیں۔ الوان و انواع دعوتِ نظارہ دیتے ہیں۔

۵- الم تر ان الله انزل من السماء ماء فاخرجنا به ثمرات

مختلفا الوانها ۷ ومن الجبال جدد بيض وحمر مختلف الوانها

وغرابيب سود ۸ ومن الناس والدواب والانعام مختلف

الموانید كذلك انما يبخشى الله من عباده العلماء (فاطر - ۲۸)

”کیا تم دیکھتے نہیں کہ اللہ آسمان سے پانی برساتا ہے اور پھر اُس کے ذریعے سے ہم طرح طرح کے پھل نکال لاتے ہیں، جن کے رنگ مختلف ہوتے ہیں۔ پہاڑوں میں بھی سفید، سُرخ اور گہری سیاہ دھاریاں پائی جاتی ہیں، جن کے رنگ مختلف ہوتے ہیں اور اسی طرح انسانوں اور جانوروں اور مویشیوں کے رنگ بھی مختلف ہوتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ کے بندوں میں سے صرف علم رکھنے والے لوگ ہی اس سے ڈرتے ہیں۔“

عالم نباتات :-

کبھی قرآن مجید عالم نباتات میں رنگ و بو کے حینِ مناظر کی طرف توجہ مبذول کرتا ہے :-

۶ - انا جعلنا ما على الارض زينة لها - (کہف - ۷)

”یہ جو کچھ سر و سامان زمین پر ہے ہم نے اس کو زمین کے لیے زینت بنایا ہے“

۷ - وانزل لكم من السماء ماء - فانبتنا به حدائق ذات

بہجة بما كان لكم ان تنبتوا شجرا - (النمل - ۶۰)

”اور تمہارے لیے آسمان سے پانی برسایا۔ پھر اس کے ذریعہ وہ خوش نما باغ

اُگائے جن کے درختوں کا اُگانا تمہارے بس میں نہ تھا۔“

۸ - وتري الارض هامدة فاذا انزلنا عليها الماء اهتزت

وربت وانبتت من كل زوج بهيج (حج - ۵)

”اور تم دیکھتے ہو کہ زمین سوکھی پڑی ہے۔ پھر جہاں ہم نے اس پر مینہ برسایا کہ

یہ ایک وہ لہلہا اٹھی اور پھول گئی۔ اور اُس نے ہر قسم کے خوش نما نباتات اُگائی

شروع کر دی“

۹ - حتى اذا اخذت الارض زخرفها وازينت - (يونس - ۲۴)

”اُس وقت جب کہ زمین اپنی بہار پر ممتی اور کھینٹیاں بنی سنواری کھڑی

تھیں“

۱۰۔ ومن ثمرات النخیل والاعناب تتخذون منه سکو اور ذوقا
حسنا (نخل - ۶۷)

” اور کھجوروں کے درختوں اور انگوروں کی بیلوں سے ہم ایک چیز پلاتے ہیں جسے
تم تشہ آورنا لیتے ہو اور پاک رزق بھی۔“

عالم حیوانات :-

اور کبھی قرآن مجید عام حیوانات کا رخ کرتا ہے۔ انسان کو جانوروں اور چوپایوں کے حسن
جمال کی طرف متوجہ کرتا ہے :

۱۱۔ والخیل والبغال والحمیر لتركبوها وزينة (نحل - ۸)
” اُس نے گھوڑے، بچرا اور گدھے پیدا کیے تاکہ تم اُن کی سواری کرو اور وہ تمہارے
لیے باعثِ رونق ہوں۔“

۱۲۔ ولکم فیہا جمال حین تریعون وحین تسحون (نحل - ۶)
” اور ان (جانوروں) میں تمہاری (فطروں) کے لیے حسن و جمال ہے۔ جبکہ صبح تم
ان کو چرنے کے لیے بھیجتے ہو اور جب کہ شام انہیں واپس لاتے ہو۔“

۱۳۔ قال انه یقول انها بقرة صفراء فاقع لونها تس الناظرین
(بقرہ - ۶۹)

” موسیٰ نے کہا وہ فرماتا ہے کہ وہ زرد رنگ کی گائے ہونی چاہیے جس کا رنگ
ایسا شونخ ہو کہ دیکھنے والوں کا جی خوش ہو جائے۔“

عالم انسانیت

اور کبھی قرآن مجید عالم انسانیت کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔ وہ مردانہ حسن و جمال اور نسوانی رعنائی
اور زیبائی کو پیش فرماتا ہے :-

۱۴۔ صورکم فاحسن صورکم (مومن - ۶۴)

” وہ اللہ جس نے تمہاری صورت بنائی اور بڑی ہی عمدہ صورت بنائی۔“

۱۵ — لقد خلقنا الانسان في احسن تقويم (بلد-۴)

”اور ہم نے انسان کو بہترین ساخت پر پیدا کیا ہے۔“

۱۶ — دلوا عجبك حسنهن (احزاب-۵۲)

”غواہ ان عورتوں کا حسن تمہیں کتنا ہی پسند ہو۔“

۱۷ — فيهن خيرات حسان (الرحمن-۷۰)

”ان نعمتوں کے درمیان خوبصورت، خوب سیرت بیویاں ہوں گی۔“

۱۸ — فيهن قصرات الطرف لم يطمثهن ائس قباہم ولا جان ہ

(الرحمن-۵۶)

”ان نعمتوں کے درمیان شرمیلی نگاہوں والیاں ہوں گی۔ جنہیں ان جنیتوں سے

پہلے کبھی کسی انسان نے یا جن نے چھوا نہ ہوگا۔“

۱۹ — عندھم قصرات الطرف عین۔ کانھن بیض مکنون ہ

(صافات-۴۹)

”اور ان کے پاس نگاہیں بچانے والی خوبصورت آنکھوں والی عورتیں ہوں گی۔

ایسی گوری جیسے پوشیدہ انڈے۔“

مال و دولت:

کبھی قرآن مجید دنیا کے مال و متاع کی خوبصورتی اور پسندیدگی کی طرف متوجہ کرتا ہے:

۲۰ — المال والبنون زينة الحياة الدنيا (کہف-۳۶)

”یہ مال اور یہ اولاد دنیاوی زندگی کی آرائش ہے۔“

۲۱ — زين للناس حب الشهوات من النساء والبنين والقناطير

المقنطرة من الذهب والفضة والخيل المسومة والانعام

والحوت۔ ذلك متاع الحياة الدنيا۔ والله عندہ حسن المآبہ

(آل عمران-۱۴)

”لوگوں کے مرغوباتِ نفس — عورتیں، اولاد، سونے چاندی کے ڈبیر، چیدہ گھوڑے

مولیٰ، زرعی زمینیں بڑی خوش آئند بنا دی گئی ہیں۔ یہ سب دنیا کی چند روزہ زندگی کے سامان ہیں۔ حقیقت میں جو بہتر ٹھکانہ ہے وہ تو اللہ کے پاس ہے۔“

کبھی قرآن مجید انسانوں کو آرائش اور زیبائش کرنے کی ترغیب دیتا ہے۔۔

۲۲ — یٰٰدِیْنٰ اِذْ مَخَذُوْا زینتکم عند کل مسجد (اعراف - ۳۱)

”اے نبی آدم! ہر عبادت کے موقع پہ اپنی زینت سے آراستہ رہو۔“

۲۳ — قل من حرم فریۃ اللہ الّٰی اخرج لعبادۃ والطیبات

من الرزق (اعراف - ۳۲)

”اے نبی، ان سے کہو، کس نے اللہ کی اس زینت کو حرام کر دیا، جسے اللہ نے

اپنے بندوں کے لیے نکالا ہے۔“

حُسْنِ اَعْمَالِ:

کبھی قرآن مجید انسان کو حسنِ معنوی کی طرف متوجہ کرتا ہے۔ اخلاقِ جمیلہ اور حسنِ سیرت پر

توجہ مبذول کراتا ہے:

۲۴ — قد کانت لکم اسوۃ حسنہ فی ابراہیم والذین معہ

(الممتحنہ - ۴۱)

”تم لوگوں کے لیے ابراہیم اور اُس کے ساتھیوں میں ایک حسین نمونہ ہے۔“

۲۵ — لقد کانت لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ - (احزاب - ۲۱)

”درحقیقت تم لوگوں کے لیے اللہ کے رسول کی زندگی میں بہترین نمونہ ہے۔“

۲۶ — صبغة اللہ ومن احسن من اللہ صبغة - (بقرہ ۱۳۸)

”اللہ کا رنگ اختیار کرو۔ اللہ کے رنگ سے اچھا رنگ کس کا ہو سکتا ہے۔“

جنت کی زندگی کا حسن :-

ایک مومن کو حسنِ عمل اور عزائے عمل کا اجر و ثواب جنت کی صورت میں حاصل ہوگا۔ جنت

میں ہر طرح کا حسن و جمال اور خوبی و کمال جمع ہوگا۔ مادی حسن، مادی آرام و آسائش، نفسیاتی

سکون و طہانیت اور روحانی سرور و انبساط ہر شے دلاں مہیا ہوگی۔ وہ انسانی زندگی کا کمال

وہ حسن و جمال کا بھی کمال ہے:

وَلَقَدْ نَصَرْنَا عِيسَىٰ وَصَوَّوْا - وَجَزَّاهُمْ بِمَا صَبَرُوا جَنَّةَ وَحَرِيرٍ -
 مَتَكِّثِينَ فِيهَا عَلَى الْأَرْضِ الْأَيْسَىٰ - لَا يَمُرُّونَ فِيهَا مِنْهَا شَمْسًا وَلَا زَمْهَرِيرًا -
 وَدَانِيَةً عَلَيْهِمْ ظِلَالُهَا وَذُلَّتْ أَعْيُنُهَا أَتَدَلُّونَ - وَيَطَافُ عَلَيْهِمْ
 بِأَنْبِيَاءَ مِنْ فِضَّةٍ وَأَكْوَابٍ كَانَتْ قَوَارِيرًا - قَوَارِيرًا مِنْ فِضَّةٍ قَدَّرُوهَا
 تَقْدِيرًا - وَيَسْقُونَ فِيهَا كَأْسًا كَانَ مِزَاجُهَا زَنْجَبِيلًا - عَيْنًا فِيهَا
 تُسَمَّى سَلْسَبِيلًا - وَيَطُوفُ عَلَيْهِمْ وِلْدَانٌ مُخَلَّدُونَ - إِذَا رَأَيْتَهُمْ
 حَسِبْتَهُمْ لُؤْلُؤًا مَنثورًا - وَإِذَا رَأَيْتُ ثَمْرًا رَأَيْتُ عُيُوًّا وَمَلَكًا كَبِيرًا -
 عَلَيْهِمْ ثِيَابٌ نَدَىٰ خَضِرٌ رَوَّابٌ وَأَلْوَابٌ مُنقَشَاتٌ - وَ
 سَقُوهُمْ فِيهَا مِنْ شَرَابٍ مُتَسَوِّفٍ أَسْهَاءً - إِنَّ هَذَا كَانَ لَكُمْ جَزَاءً وَكَانَ
 سَعْيَكُمْ مَشْكُورًا - (دھرا - ۱۲ تا ۲۲)

” اور انہیں نازگی اور سرور بخشے گا۔ اور ان کے سر کے برے میں انہیں جنت اور
 ریشمی لباس عطا کرے گا۔ وہاں وہ اونچی مسندوں پر تکیے لگائے بیٹھے ہوں گے۔ نہ انہیں
 دھوپ کی گرمی ستائے گی اور نہ جاڑے کی ٹھنڈی۔ جنت کی چھاؤں ان پر چھکی ہوئی سایہ کر رہی
 ہوگی۔ اور اس کے پھل ہر وقت ان کے بس میں ہوں گے (کہ جس طرح چاہیں ان کو توڑ لیں،
 اور ان کے آگے چاندی کے برتن اور شیشے کے پیالے گرج کر اٹے جا رہے ہوں گے۔
 شیشے بھی وہ جو چاندی کی قسم کے ہوں گے۔ اور ان کو (منتظین جنت نے) ٹھیک انداز
 کے مطابق بھرا ہوگا۔ ان کو وہاں ایسی شراب کے جام پلائے جائیں گے جن میں سونہ کی
 آمیزش ہوگی۔ یہ جنت کا ایک چہرہ ہوگا۔ جسے سلسبیل کہا جاتا ہے۔ ان کی خدمت کے لیے
 ایسے لڑکے دوڑتے پھیر رہے ہوں گے۔ جو ہمیشہ لڑکے ہی رہیں گے۔ تم انہیں دیکھو تو سمجھو
 کہ موتی ہیں جو بکھیر دیئے گئے ہیں۔ وہاں جدھر بھی تم نگاہ ڈالو گے نعمتیں ہی نعمتیں اور ایک
 بڑی سلطنت کا سر و سامان تمہیں نظر آئے گا۔ ان کے اوپر باریک ریشم کے سبز لباس اور
 اطلس و دیبا کے کپڑے ہوں گے۔ ان کو چاندی کے گنگن پہنائے جائیں گے اور ان کا

رب ان کو نہایت پاکیزہ شراب پلائے گا۔ یہ ہے تمہاری جزا اور تمہاری کارگزاری قابل قدر ٹھہری ہے۔

اقوال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں محبی و جمال، ظہورت و لطافت اختیار کرنے کی ترغیب دی گئی ہے۔ حضور اکرم فرماتے ہیں:-

ان اللہ جمیل یحب الجمال اللہ تعالیٰ حسین ہے حسن کو پسند کرتا ہے۔ (مسلم)

ان اللہ لطیف یحب اللطافت اللہ تعالیٰ پاک ہے پاکیزگی کو پسند کرتا ہے۔ (ترمذی)

ان اللہ طیب لا یقبل الا طیباً اللہ تعالیٰ پاک ہے پاکیزہ شے کو قبول کرتا ہے۔ (مسلم)

ان اللہ یحب ان یرى اثر نعمته علی عبدہ (ترمذی)

اللہ تعالیٰ پسند کرتا ہے کہ بندہ اس کی دی ہوئی نعمتوں کا اظہار کرے۔

مسلمان ایسی قوم ہے جو کتاب الہی قرآن مجید کی ساخت پر داختر ہے۔ قرآن اس کا دین ہے۔ قرآن اس

کا ایمان ہے۔ قرآن اس کی عبادت ہے۔ قرآن اس کا قانون ہے۔ قرآن اس کی زندگی کو ایک خاص نہج پر

ترسیم دیتا ہے۔ اس کے ذہن کی تشکیل کرتا ہے۔ اس کے طور طریقے، انداز فکر اور انداز نظر سب

قرآن کی ہدایات کے تحت تشکیل ہوتے ہیں۔ اس کی انفرادی زندگی اور اس کی اجتماعی زندگی دونوں قرآن

کے سرچشمہ سے مستفید ہوتی ہیں۔ دل و دماغ کی سوکھی کھیتوں کی فیضان قرآن آبیاری کرتا ہے۔ مسلمانوں

کی انفرادی ذہنیات، اجتماعی مزاج اور قومی ضمیر سب قرآن مجید کا تشکیل دادہ ہوتا ہے۔ قرآن مجید

کی تعلیمات مسلمانوں کے دل و دماغ میں رچی بسی ہوتی ہے۔ قرآن مسلمانوں کا وظیفہ حیات

ہے۔ روزانہ قرآن مجید کی تلاوت کرنا زندگی کے لائحہ عمل کا سرنامہ ہے۔

قرآن مجید کی تعلیمات کی روشنی میں مسلمان کے ذہن کی تشکیل ہوتی ہے۔ ذات کا شعور اور خالق ذات

کا شعور تو انسان کی فطرت میں ودیعت کردہ موجود ہے۔ یہ شعور تو وجدانی اور وہی ہے۔ اس

کے بعد انسانی شعور کا ارتقاء اکتسابی طور پر ہوتا ہے۔ انسانی شعور کا یہ سفر قرآن مجید کی مندرجہ بالا

آیات کی روشنی میں اور ان کی ہدایات کے مطابق طے پاتا ہے۔ پہلے انسان کو ارد گرد کی مادی

دنیا کا احساس ہوتا ہے۔ مادی اشیاء سے اپنے گونا گوں روابط اور مادی اشیاء کے مختلف فوائد

کا احساس ہوتا ہے۔ یہ انسان کا افادہ شعور ہے جو بیدار ہوتا ہے۔ جن مادی اشیاء کو پہلے وہ

صرف فوائد کے نقطہ نظر سے استعمال کرنا تھا۔ ان کو اب وہ حسن و جمال، آرائش و زیبائش کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ زمین و آسمان میں ہر جگہ اُس کی آنکھوں کے سامنے ایک نگارخانہ حسن و جمال پھیل چکا ہے۔ اس کی نگاہ میں شانِ عین پیدا ہونے لگتی ہے۔ اب اُس کا شعورِ جمال بیدار ہوتا ہے۔ پھر مخلوق پر غور کرتے کرتے اُن کے فوائد اور جمال کی قدر کرتے ہوئے اس کا ذہن خالقِ جمال اور فاطرِ کمال کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔ وہ ہر شے میں صنعتِ کردگار دیکھتا ہے۔ اب اس کے اندر شعورِ عرفان پیدا ہوتا ہے اور پھر بتدریج اس شعور میں وہ ترقی کرتا رہتا ہے۔

یہ دنیائے اپنی بقا کے لیے، نہ انسان کے افادہ کے لیے ان تمام رنگینیوں اور گل کاریوں کی محتاج تھی جو آج صفحہٴ ارضی پر ہر چہار طرف پھیلی ہوئی نظر آتی ہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ قدرت نے اپنی قیامت کی شانوں کا مختلف انداز سے مظاہرہ کیا ہے۔ حسن و جمال، رعنائی و کمال، آرائش و زیبائش، خوبی و خوبصورتی کا ایک لامتناہی نگارخانہ چمنِ عالم میں کھول دیا ہے۔ جس طرف بھی نظر جاتی ہے، خواہ اچھٹی نظر ہو تو حسنِ فطرت دعوتِ نظارہ دیتا ہے۔ قرآن کی آیات انسان کے اندر موجود حسنِ لطیف کو قدرت، حکمت، فیض و کرم اور حسن و رعنائی کے چمن زاروں سے گزار کر شعورِ عرفان کے چمنستان میں پہنچا دینا چاہتی ہیں۔ مختلف انداز اور مختلف طریقوں سے قرآن مجید انسانی ذہنوں میں حققتہ شعورِ عرفان کو نہ صرف بیدار کرنا چاہتا ہے، بلکہ اس کی پرورش کرتا ہے تاکہ وہ سرگرم عمل ہو جائے اور چمنِ عالم کے ایک ایک پتہ پر جو درسِ حکمت ثبت ہے وہ اس کو سمجھے۔ قوسِ قرح کے رنگوں میں، شفق کی سرخی میں، دریا کی روانی میں، صحرا کی وسعت میں، گلاب کی خوشبو میں، لالہ کی سرخی میں، سوکن کی زبان میں، کی آنکھ میں، یا سمن کی چاندی میں، غرض کہ ہر جگہ دستِ کردگار کی کارفرمائی نظر آتی ہے۔ ہر صنعتِ صانعِ عالم کی طرف دعوتی ہے، بشرطیکہ گوشِ شنوا اور چشمِ بینا ہو۔

خشک خوب و خشک معز و خشک پرست

از کجای آید ای آوازِ دوست

(مولانا روم)